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DOBLEMENTE INTERESANTE POR:

� Tema (ocio juvenil nocturno): preocupación por el 
consumo de alcohol entre los jóvenes

� Metodología inédita en España

ABORDABLE POR IESA + CIS POR:

� Larga experiencia investigadora

� Comprometidos con la búsqueda de nuevas 
herramientas de investigación social
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¿QUÉ ES UNA ENCUESTA DELIBERATIVA (ED)?

� Técnica de investigación cuyo objetivo principal es la 
obtención de información respecto a la opinión de la 
ciudadanía una vez satisfechos los requisitos de 
información y debate. 

¿CUÁL ES EL VALOR AÑADIDO DE LAS ED?

� Opiniones más informadas, más fiables y menos 
estereotipadas

� Acercamiento a mecanismos de participación 
democrática
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ANTECEDENTES:

� Ideada por James Fishkin, finales años 80. 

� Primera experiencia: 1994, Manchester, estudio sobre 
criminalidad.

� Aplicada en más de 20 ocasiones en otros países.
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FASES DE LA ED:

1) Encuesta a muestra representativa de población

� Ámbito geográfico: Córdoba
� Tamaño: 1.210 entrevistas
� Método: entrevista personal en hogares
� Se pide la asistencia al foro a todos los entrevistados

2) Foro deliberativo (6 semanas después de encuesta)

� Participación voluntaria y remunerada
� 136 asistentes (de los previamente entrevistados)
� Asistencia de expertos que informan sobre el tema

3) Re-encuesta a los asistentes al foro 

� Autoadministrada (selección preguntas cuestionario inicial)
� 136 entrevistas cumplimentadas

4) Re-encuesta (a los 6 meses, telefónica, en proceso) 
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PRINCIPALES CONCLUSIONESPRINCIPALES CONCLUSIONES :

Los resultados de la ED ofrecen un contraste 
significativo entre las opiniones de la ciudadanía 
antes y después del foro deliberativo.
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� Aumenta la preocupación por el consumo de alcohol…: 

¿En qué medida le preocupa a Vd. el consumo de 
alcohol?
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� … pero se relativizan las opiniones que identifican el 
consumo de alcohol con la juventud…: 

¿Usted piensa que los jóvenes beben más, igual o 
menos que los mayores?
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� …, y disminuyen las actitudes prohibicionistas, tanto 
para el conjunto de la población, como para jóvenes: 

¿En qué medida está de acuerdo con que...?
(% de los que están de acuerdo con cada frase y en cada fase)
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� Se produce un cambio de apreciación general acerca 
de las prácticas juveniles en torno al botellón…:

De los jóvenes que asisten al botellón, bastantes +  la 
mayoría...
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� …favorecido por una revisión del concepto mismo de 
botellón…:
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� …lo que hace que el rechazo general del botellón 
disminuya…:

En una escala de 0 a 10, ¿cómo valora el botellón?
(0-4 negativamente; 5 ni negativa ni positivamente; 6-10 positivamente)
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� …y disminuya también el apoyo a las medidas 
totalmente prohibicionistas:

¿En qué medida está de acuerdo con que el botellón 
debería estar totalmente prohibido? 
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� Tras el foro, se proponen espontáneamente medidas más 
enfocadas a crear alternativas de ocio e información:
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� La habilitación de zonas específicas (botellódromos) sigue 
siendo una alternativa posible, pero la sensación de la 
utilidad de esta medida desciende notablemente…:

¿En qué medida cree que es útil habilitar zonas 
alejadas para hacer botellón?
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� …al tiempo que desciende la idea de la prohibición como 
una medida útil…:

¿En qué medida cree que es útil prohibir la 
realización de botellón en espacios públicos?
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� …al igual que la presión policial:

¿En qué medida cree que es útil aumentar la presión  
policial en los lugares donde se hace botellón?
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� En realidad, las campañas educativas y las alternativas de 
ocio son las únicas medidas cuya percepción de utilidad 
se mantienen intactas.

¿En qué medida cree que es útil…?
(% entrevistados que piensan que es algo + bastante + muy útil)
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CONCLUSIONESCONCLUSIONES (sobre los datos):

La información y el debate sobre el botellón conforma 
unas opiniones más matizadas y cautelosas, al 
tiempo que menos estereotipadas. 

Aunque crece la preocupación por el consumo de 
alcohol, las posiciones contra el botellón se 
suavizan. Emergen opiniones más tolerantes, 
comprensivas y contrarias a las medidas 
prohibicionistas.

Las campañas educativas y las alternativas de ocio se 
sienten como las medidas más eficaces para paliar 
los efectos negativos del botellón.
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CONCLUSIONES CONCLUSIONES (sobre la experiencia):

La Encuesta Deliberativa puede ofrecer a las 
diferentes administraciones o instituciones un 
instrumento innovador que podría ampliar la oferta 
de servicios de las instituciones dedicadas a la 
investigación social.

Esta primera experiencia demuestra que junto al 
estudio en bruto de la opinión pública, es 
importante tener en cuenta como ésta se modifica 
al contar con más información y con la posibilidad 
de deliberar con otras personas
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NOTA METODOLÓGICA:

Muestras pre y post equilibradas en lo que se 
refiere a sexo, edad y tenencia de hijos. Hay una

ligera sobre representación de personas 
asociadas a alguna ONG, partido o asociación.
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PERFIL DE LOS ENTREVISTADOS
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